□ 庞曙光 赵飞鹏 王凤婉



突出一个"快"字

观音湖地处遂宁新老城区之间,实 为涪江因下游修建水利枢纽工程而形成 的一处面积达19平方公里的城市湖泊。

观音湖隧道西起船山区,下穿观音 湖和圣莲岛,与河东新区相接,并在圣 莲岛上设两对右进右出匝道接入规划 路网。隧道全长2185米,宽19.8米,高 4.9米,为双向4车道,设计时速50公 里。其中,由二十局集团三公司承建的 二标段下穿隧道全长1130米,包括敞开 段、暗埋段、湖中围堰、隧道道路、堤坝 拆除及恢复、预埋管项目、匝道和隧道 装修工程,项目投资2.48亿元,合同工 期14.5个月。

2013年10月16日项目中标后,三公 司就以长期扎根川渝地区的"王牌队伍" 第八工程队为班底组建项目部,并立即投 人到紧张的前期施工准备中。经过全面 分析,项目领导一致认为:如果不能在次 年汛期来临之前完成湖中段施工,整个项 目就会陷入被动。这也意味着,接下来的 6个月里,他们必须全力以赴。

观音湖隧道是我国西南地区首座下 穿江底隧道。在没有相关经验可以借鉴 的情况下,梁映锋和他的团队边干边学, 在实战中不断摸索总结经验。

按照业主确定的节点工期要求, 2014年4月底前必须完成湖中段施工,8 月10日前全部主体工程完工。这就意味 着,平均月产值要达3000余万元,每天必 须完成100万元投资。

天下武功,唯快不破。为尽快进入 决战决胜状态,项目部将工程任务进行 分解,采取以日保周,以周保旬,以旬保 月的方式全力保进度。很快,努力得到 了回报。连续几次的考核评比,二标段 进度都保持领先,受到遂宁市委领导的

一次领先并不难,难的是永远保持领 先。三公司副总经理王永刚作为分管领 导,多次亲临现场督导,每次都把进度摆 在重要位置。在王永刚的鼓励下,在项目 领导一班人的带领下,项目部提前8天完 成第一节点目标,获得业主奖金80万元。 7月16日,又以提前24天的优异成绩完成 主体施工。业主单位特意在施工现场举 行封顶仪式,以此表达对二十局集团三公 司建设者工作的肯定。

10月28日上午,几位前往河东新区休闲 的遂宁市民驱车从位于主城区的过江隧道入 口进入,5分钟就穿越了宽达2000多米的涪 江,银光闪闪的鸟巢结构体育馆很快出现在

"太巴适咯!"站在体育馆前拍完照,他们 又兴致勃勃地来到隧道出口,在"观音湖隧 道"几个鲜红大字前合影留念。

"通过观音湖隧道工程,为企业拓展施工领 域、站稳川渝市场作贡献。"三公司董事长、总经理 任霄,党委书记王宏伟等领导对该项目都给予高 度重视,并对所有参建员工提出两大工作目标。

流的工程质量,无疑是实现这两大目标的 关键。因此,从进场开始,项目团队就立下了创国 优工程的宏伟目标。

水下隧道施工,防渗漏是世界性难题。

对于长期从事高速公路施工的梁映锋而言, 处理各类隧道渗水都已得心应手,但他还是反复 告诫技术人员:"这次是在'龙王殿'里施工,隧道 顶部往上不足1米就是滔滔江水,一旦防水处理不 好,整个工程将功亏一篑。"

项目进场后,整整一个多月,梁映锋都在寻找 合格砂石料。工地附近几家砂石场含粉量都超 标,最后他们终于在金桥区找到合格品。他又和

4个月完成水中段施工,7个月实现主体完工, 连续两次提前完成节点任务。之所以能如此快速 高效地完成任务,与项目部的严格管理分不开。 在实践中,他们始终坚持一手抓制度建设,一手抓 落实执行。项目部每天对各单位制度执行情况检 查一次,对有章不依、执行不严的单位和个人及时

今年3月初,为赶在桃花汛前完成转换河道施 工,项目领导班子带头执行轮流值班制,要求所有 机械设备24小时运转,技术和保障人员全部靠前 指挥协调。最终,原本要半个月才能完成的任务, 硬是被他们在短短5天内完成。经检查,质量完全 合格。前来检查的业主领导由衷称赞:"你们有铁 的纪律和铁的作风,不愧铁军称号!"

在观音湖隧道施工现场,几乎人人都知道门 卫不让项目经理进工地的故事。

观音湖隧道,我国西南地区首座下穿江 底隧道,经过近一年的紧张施工,终于如期 实现右洞通车的节点目标,并将于年底双 向通车运营。届时,在两座跨江大桥的基 础上,遂宁百姓又将增加一种全新过江方 式 --- 走江底隧道。与此同时,位于涪江 中心的圣莲岛,也因这座隧道的连接而成为 休闲旅游新去处。

二十局集团三公司观音湖下穿隧道工程管理纪实(上)

正如一位当地领导所说:"过江隧道建设 对遂宁市来说,是一把打开城市交通困局,盘 活河东新区商业区的'金钥匙'。它的建设将 缔造遂宁市城市发展的新格局。"作为这把 "金钥匙"的创造者,二十局集团三公司数百 名参建员工,在以梁映锋为经理的项目管理 团队带领下,决胜观音湖的创举,又在这个团 队的业绩簿上写下了浓墨重彩的一笔。

聚焦一个"优"字

老板反复交涉,要求一定保证质量。为加强质量 管控,项目部决定自建拌和站,对所有原材料进行 严格检测,决不让一立方米次品混凝土进入工地。

究竟是否选用进口防水材料?选用多少比例 的进口材料?项目领导为此颇费了些脑筋。

在对比试验中,几个国产品牌的防水材料都 不同程度存在厚度不够、黏接性不强等问题,若全 部采用进口材料,则意味着增加三四十万元成本。

通过反复测算,项目部决定在湖中段使用进 口材料,水上部分则选用质量较好的国产材料,以 此找到质量和成本的最佳契合点。

项目部还大胆创新施工工艺,通过对国内外

类似项目进行分析对比,决定在喷涂两层非固化 沥青之间的基础上,再加铺一层玻纤布,来提升防 渗效果。事实证明,这一创新非常奏效,项目团队 也因此受到业主和监理单位的高度赞赏。

在进度与质量二者间,进度必须服从于质 量。项目部规定,每道工序完成后首先自检,合格 后方能上报监理检测。今年6月的一天,现场准 备进行顶板混凝土浇筑,当所有模板都支好后,现 场技术员突然发现几处箍筋绑扎不到位,项目领 导还是毫不犹豫地作出返工处理的决定。在隧道 顶板施工中,为了防止顶板支架失稳,技术员每次 都要穿雨鞋、打手电,钻进满堂支架中间一遍又一 谝地检查。

"修路架桥本就是行善积德,更何况是在观音 故里施工,质量一流我们方能心安。"项目安全总 监干静山说。

狠抓一个"严"字

为加强安全管理,项目部要求门卫加强管 理,无关人员一律不得进入工地,进入工地必 须佩戴安全帽。一次,梁映锋外出办事,走到 工地门口临时决定进去看看。因为没戴胸卡 和安全帽,门卫拦住他死活不让进。直到别人 为他取来一顶安全帽才得以进场。事后,梁映 锋不但没有责怪这名门卫,反而在会上进行了

"我们就需要这种认死理的'铁包公'。"梁 映锋认为,安全管理严是爱,松是害。进场施 工以来,不管资金如何紧张,安全投入从不打 折扣。与此同时,制度执行也从不打折扣。正

因为如此,进场以来项目一直保持着零事故的

施工地点位于风景秀丽的观音湖和圣莲岛, 项目部在执行环水保制度方面也决不含糊。他 们要求所有施工车辆出工地前必须冲洗干净, 水上施工必须零排放零污染,一旦施工完成即 刻恢复原貌。正因为如此,在水利部门的多次 检查中,他们从未掉链子。当地电视台得知后, 特意组织人员对工地进行航拍。整洁大气的土 筑围堰和规范有序的施工现场,让担心施工破 坏环境的人彻底放了心。

深秋时节,前来圣莲岛休闲放松的遂宁市民 越来越多。当他们站在水边极目远眺,只见一碧 万顷的湖面上沙鸥点点,与远处的城市高楼和岸 边树木相映成趣。他们完全想象不到,在这碧波 下面还有一条隧道正穿江而过。

建造鄂尔多斯新地标

十九局集团国际建设公司鄂尔多斯火车站施工侧记

□郭 辉 杨秀权

美丽富饶的鄂尔多斯高原,一座现代化的火车站——包西铁路鄂尔多斯站即将掀开 神秘面纱,展现在鄂尔多斯人民面前。这座建筑面积近2万平方米的火车站,设计新颖,造 型独特,美观大方,建成后将成为鄂尔多斯市一座标志性建筑。



站台工程

鄂尔多斯站是包西铁路通道上一 座重要的火车站,总建筑面积近2万平 方米,2014年4月1日正式开工建设。 该车站原计划2016年6月底交付使用, 但由于2015年8月底第十届全国少数 民族传统体育运动会在这里召开,业主 决定将竣工时间提前到2015年7月底, 工期整整提前一年。

艰巨的任务总是伴随着一支英勇 的团队。工程中标后,十九局集团国际 建设公司总经理张永军、党委书记李尊 忠决定将该项目交给第一项管部施 工。这支曾经在阿尔及利亚东西高速 公路征战的队伍,经受过沙特麦加轻轨 抢工任务洗礼的突击队,回国后又在东 胜西站出色地完成了站房建设任务。 全体员工带着胜利的喜悦,再次披挂上 阵,迎接新的挑战。

公司副总经理兼第一项管部经理 刘本党是一位项目管理经验十分丰富 的管理者,精明睿智、善于管理且勇于

吃苦的精神,成就了他的卓越人生,点 亮了青春历程。他站在项管部发展的 高度,从培养更多优秀项目经理的战 略出发,将项管部副经理唐英波推上 了项目经理的岗位,承担鄂尔多斯站 的施工指挥任务,自己腾出时间和精 力主抓市场开拓。他放手而不撒手, 扶上马送一程,与唐英波一起研究施 工方案、生产要素配置和安全质量管 理措施,对项目实施宏观管理,把关定 向。每次外出归来,他总是先到工地 仔细巡视一遍后,心里才踏实。唐英 波,这位1999年哈尔滨铁路工程学校 铁道工程专业的毕业生,15年来一直 在基层项目部摸爬滚打,先后参加了 高速公路、铁路和市政工程建设。尤 其经过阿尔及利亚东西高速公路、沙 特麦加轻轨抢工任务的锻炼,施工管 理能力和现场指挥水平有了显著提 高。走马上任经理岗位后,他首先对 项目情况进行认真梳理,理顺内外关

系,对专业分包队伍进行考核,对几个 大的施工节点如何完成做到心中有数, 一幅大干快上的施工蓝图在唐英波心

"人就像喷水池里的水一样,有了 压力的重荷,才喷射出银花朵朵。"唐英 波说。面对工期提前一年的压力,全体 参建员工化压力为动力,群策群力为施 工生产出谋划策,用聪明才智化解工期 压力。项目部结合施工任务,开展大干 360天劳动竞赛,拿出20万元奖励基 金,对受奖员工张榜表扬,从人力、物 力、财力上给予大力支持,物质奖励与 精神鼓励相结合,确保竞赛活动有效开 展。主抓后勤工作的项管部党工委书 记何德宏,关心员工生活。每逢关键节 点提前完工或节假日,项目部都要为施 工队送去猪牛羊肉,让员工有充沛的精 力投入到施工生产中。在劳动竞赛活 动中,项目部制定了切实可行的实施方 案和考核办法,倒排工期,将施工计划 细化到月、周、日,每月有评比,每周有 通报,每日有讲评,施工进度形成了日 保周、周保月、月保年的良好态势。优 化资源配置,增加施工作业人员。土 建队原计划100人,实行两班倒施工。 但施工高峰期间到达了300人,24小时 倒班作业。桩基础施工原计划一台钻 机,为了保证工期,又增加了两台钻 机,昼夜施工,一个月就完成了278根 桩的施工任务,为站房的全面施工赢

得了宝贵时间。 "方案优化成为加快施工进度的制 胜法宝。"总工程师万毅说。开工前,项 目部组织工程技术人员对现场进行了 实地查勘,对图纸进行了会审,提出多 项优化方案,报请设计院后得到了批 复。车站顶棚钢构网架,原设计为焊接 球接点,此焊接工艺接点多达2000多 个;展开面大,达到1.2万平方米;焊接 工期长达4个多月。为确保今年人冬前 封顶,他们将原设计的焊接球接点优化



屋面网壳安装



公司副总经理刘本党(左二)、项目经理唐英波(右二)、总工 程师万毅(左一)和安全总监徐东刚(右一)在现场研究方案。

为栓接球接点,节省工期2个月,降低工 程造价300多万元。地下基础施工复 杂,分ABC三个区。其中A区最复杂, 所有基础不在一个标高上,而且地下水 位高,防水是施工的最大难点。防水材 料原设计为沥青卷材,但铺贴时需要现 场热熔,地面必须干燥才能保证防水质 量。如果等到地面干燥后再铺贴,一个 作业面风干的时间至少10天以上。时 不我待。在征得设计院的同意后,他们 将沥青卷材防水改为先进的湿贴防水 材料,拆模后马上就可以贴上去,节省 工期半个月。为了保证防水效果,所有 的基础模板全部用砖模衬砌,在砖模内 部做湿贴之后,直接浇筑混凝土。站房 大厅28根园柱浇筑施工,场地狭小,原 设计为钢模板,需用大吨位吊车。针对 现场狭小的特点,采用了一次性成型木 模板,安装周转速度快,不用大吨位吊 车,浇筑质量光滑效果好,且节省了一 半模板成本。

鄂尔多斯站最大的安全风险就是 站台雨棚跨既有线施工。站台雨棚横 跨12股道,全都跨既有线,每天有20多 对列车通过,被列为一类安全风险项 目。项目部精心编制施工方案,确定既 有线施工安全预案,制定安全管理措

施,进行安全警示教育,对既有线施工 安全注意事项进行培训,人员持证上 岗。对既有线施工安全实行日小检、周 大检、月考评的联动机制,对存在的安 全隐患责令立即整改并进行罚款处 理。在吊装雨棚钢梁屋面板时,实行一 人一机防护,驻站联络员与现场防护员 随时沟通,车到即停。现场设置了警示 标识和防护网,安全员密集巡视,值班 领导现场指挥,确保了人机安全。目 前,1、2、3、4股道已经投入运营,没有 发生任何安全事故。

质量是企业的生命,是创效的基 础。项目部在抓好施工进度的同时,严 格按照设计规范精心施工,提出了工程 质量争创"草原杯"的目标。在施工过程 中,坚持"三精"、"三控"和"三抓"的指导 思想。精心施工,突出一个"细"字;精心 检查,突出一个"严"字;精美外观,突出 一个"美"字。对施工质量实行程序控 制、动态控制、"三工"(工种、工序、工艺) 控制。抓关键分项工程,克服盲目性,层 层抓,抓现场;抓创优意识,现场观摩交 流,样板工程引路;抓责任人,从项目经 理到施工现场责任人,实现单线责任一 贯制。开工以来,已完工程质量合格率 100%,优良率达到95%以上。